
A szocializmust építő Magyarországnak a jövőben nem 
kevésbbé, hanem nagyobb mértékben lesz szüksége közép-
iskolai és egyetemi képzettségű szakemberekre. 

(Rákosi Mátyás elvtárs: A Központi Vezetőség 
kongresszusi beszámolójából), 
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E g y e t e m e i n k fe ladata i 
a h a r m a d i k pártkongresszus után 

Ezekben a napokban a pártsajtó 
hasábjain mindennaposak azok a 
cikkek, amelyek a kongresszus 
szavára feleletet adnak, a dolgozó 
ndp feleletét. A Magyar Dolgozók 
Párt ja III. kongresszusát egész 
dolgozó népünk nagy érdeklődés-
sói várta, bekövetkezése ennek 
megfelelően megmozgatta népünk 
legszélesebb rétegeit. Hosszú időn 
k oresztül, előtte és utána talán 
méginkább, a kongresszus a fő be-
szédtéma a dolgozók között. A 
kongresszusra készült fel dicső 
munkásosztályunk és a termelő-
szövetkezetekben, valamint egyéni-
leg dolgozó, a párthoz hű paraszt-
ságunk. Napról-napra új, egyre 
szebb, nagyobb hőstetteket hajtot-
tak végre a munka frontján és 
üdvözölték ezzel a Magyar Dol-
gozók Pár t ja legjobbjainak tanács-
kozását, a pártkongresszust. Az 
értelmiségi munka sajátosságai-
nál fogva, nem hozhat időzített és 
mérhető, feltűnést keltő eredmé-
nyeket. A kongresszuson részt-
vett értelmiségiek sokszor érezték, 
mennyivel nehezebb a kutatás, az 
oktatás, általában az értelmiségi 
slkotó munka területén kidombo-
rítani a tervfeletti, a rendkívüli 
eredményeket. Ez azonban nem je-
lenti azt, hogy a jószándék hiJ 

ányzik Egyetemünk és egyeteme-
ink értelmiségéből arra, hogy 
megmutassa a dolgozó nép és nagy 
pártja iránti feltétlen ragaszko-
dását, a szocialista építés ügyével 
vállalt feltétlen szolidaritását. 
Egyetemi dolgozóink az elmúlt 
néhány év alatt rendkívüli méretű 
oktatási feladatokat oldottak meg, 
minden erejüket latba vetve. Büsz-
kék. vagyunk arra, hogy egyete-
münk fejlődése lépést tudott tar-
tani a szocialista építés reá kisza-
bott feladatainak ütemével. Kon-
krétan ez azt jelenti, hogy a Sze-
gedi egyetemen a nagylétszámú 
hallgató-évfolyamok kiképzésié 
uem okozott nivó-csökkenést. Si-
került áthidalnunk azokat a nehéz-
ségeket is, amelyek az oktatósze-
mélyzetre a gyengébb előképzett-
séggel rendelkező hallgatók szak-
mai képzésének kimunkálása terén 
hárultak. A Szegedi Egyetem dol-
gozói úgy érzik, hogy ezzel a tel-
jesítménnyel köszöntötték a párt 
kongresszusát a legméltóbb módon. 

Az ú j szakasz a felsőoktatás mi-
nőségének javítását teszi legfonto-
sabb feladatunkká. Pártunk III. 
kongresszusán a Központi Vezető-
ség beszámolójában Rákosi Mátyás 
elvtárs világosan megmondotta, 
hogy a júniusi kormányprogramm, 
amely a párt «alapos vizsgálódásá-
rak eredményeként született meg, 
megszünteti azokat az aránytalan-
ságokat, amelyek az alsóbbfokú és 
a felsőfokú (értsd egyetemi) oktatás 
fejlesztésének üteme között fennál. 
lottók. E beszédében Rákosi elvtárs 
azonban arra is kétséget kizáróan 
rámutatott, hogy ez nem azt jelenti, 
mintha az egyetemeken elért ered-
ményeink megszilárdítása helyett 
az egyetemi feladatoknak a csök-
kentését tartanánk fontosnak. Más 
szóval: az általános iskola szükség-
szerű és gyors fejlődése mellett 
egyáltalán nem hanyagolja el pár-
tunk és kormányunk az egyetemek 
iigyét sem. Ez az a világos útmu-
tatás, amelyet pártunk kongresz-
szusa hosszú időre előre útravalóul 
adott nekünk, egyetemi dolgozók-
nak. i i 11 

Egyetemünkön máris jelentős lé-
péseket tettünk előre a hallgatók 
önállóbb tanulmányi tevékenysége 
irányában; az is bizonyos azonban, 
hogy egyik napról a másikra épp 
olyan kevéssé lehet eddig kissé túl-
ságosan elkényeztetett hallgatóin-
kat a felelősségteljes és önálló 
munkára ránevelnünk, mint ahogy 
a tanulás állandóságát, folyamatos-
ságát sem sikerült csupán jelsza-
vak hangoztatásával és az e tárgy-
ban összehívott ankétok és értekez" 
letek sokaságával megvalósítanunk-
A nevelőmunka lassú építést jelent, 
reális számvetést a jelen helyzet 
nehézségeivel, hallgatóságunk 
gyengéivel, tanszemélyzetünk mód-
szertani és ideológiai fogyatékossá-
gaival. E tényezők figyelembevéte-
lével nem várható rohamtempóban 
bekövetkező fejlődés. Az azonban 
biztos, hogy egyetemi hallgatósá-
gunk maga is zömében szívesen 

fogadja, ha nagyobb önállósággal dományos kutató-tevékenység és 
tanulhat és ezen a téren még to-
vábbi szabadságot kell biztosíta-
nunk neki. Az ú j tantervek egyik 
fontos feladata az volna, hogy terv-
gazdaságunk jelenlegi helyzetében 
az igényeket és a lehetőségeket fel-
mérve, jól átgondolt, elmélyedt 
terv alapján folytassa egyetemi fia-
talságunk szakmai képzését. Saj-
nos, a tantervek elkészítésére és 
megvitatására szánt idő kevésnek 
bizonyult ahhoz, hogy minden lé-
nyegesebb problémát meg lehessen 
vitatni, s hogy ezek mind teljes 
mértékben tisztázódjanak. Az -egy-
szakosság« és «kétszakosság» kér-
dése, az átképzés után jelenleg 
szaktárgyat tanító káderek hiva-
tott és képesített szakkáderekkel 
történő pótlása sok vonatkozásban 
nehéz kérdéseket vet fel. A fontos 
az, hogy a júniusi kormánypro-
gramm eredményeképpen felszaba-
dult vitaszellem tovább terebélye-
sedjék. Vonatkozik ez az oktatás 
módszertani kérdéseire éppúgy, 
mint bizonyos káderkérdésekre , és 
a szakképzés típusaira. Egyetemiin-
ket érzékenyen érinti bizonyos 
képzéstípusok átmeneti szünetelteté-
se. Erre az időre azonban a Ter-
mészettudományi Kar máris elvál-
lalt egy új, nagy feladatot: az or-
szágos méretekben jelentkező sú-
lyos gyógyszerészhiány megszün-
tetése érdekében nagyobb létszá-
mú gyógyszerészhallgató felvételét 
és kiképzését az alaptárgyakban. 

Az új tanév felé azzal a gondo-
lattal fordulunk, hogy oktató-ne-
velő munkánkon belül az ok és 
okozat közti összefüggést még szo-
rosabbra zárjuk, hallgatóságunkat 
a túlzottan adatszerű tudás helyett 
elsősorban a tudományos összefüg-
gések. törvények meglátására és 
megtanulására, valamint alkalma-
zására igyekézünk ránevelni. 

Az egyetemi munkának az ok-
tatással közel egyforma méretű és 
nagyjelentőségű feladatköre a tu-

ezen túl a tudományos káderek, az 
utánpótlás nevelésének feladata. 

Rákosi Mátyás elvtárs a Köz-
ponti Vezetőség beszámolójában 
elmondotta, hogy a műszaki és 
természettudományok terén jelen-
tős előrehaladást lát, külön ki-
emelte az Akadémia Műszaki és 
Kémiai Osztálya egyes bizottságai-
nak tevékenységét. E pillanatban, 
amikor a tudományos munka or-
szágunkban jelentős százalékban 
egyetemi intézetekben folyik, nyu-
godtan állíthatjuk, hogy a Szegedi 
Tudományegyetem lényeges mér-
tékben veszi ki részét az ország-
építés munkájának ebből a faj tá-
jából. Nagy Imre elvtárs nemrégen 
elmondott beszédében sportolóink 
nemzetközi sikereire hivatkozva 
tudósítóink figyelmét is felhívta_ a 
nemzetközi vetélkedés fontosságá-
ra. A szegedi egyetemek tanárai 
közül sokan jelentős eredmények-
kel járultak hozzá mind a baráti 
Szovjetunióban és népi demokráci-
ákban, mind a kapitalista orszá-
gokban tudományos életünk elis-
meréséhez. Elég talán Hetényi 
Géza professzornak a Szovjetunió 
Tudományos Akadémiájának meg-
hívására tett tanulmány út jár;u, 
Riesz és Szőkefalvi professzorok 
Analizis-könyvének orosz nyelvre 
történő lefordíttatására és több 
más professzorunk külföldi útjai-
nak, előadásainak nem jelentékte-
len nemzetközi visszhangjára em-
lékeztetnünk. Egyetemeink jelen-
tős részt vállalnak az aspiránskép-
zésből is. Egymásután nyújt ják be 
értékes disszertációikat fiatal kan-
didátusaink és nemsokára Tudo-
mányegyetemünk is színhelye lesz 
egy matematikai és egy kémiai 
disszertáció nyilvános vitájának, 
megvédésének. Mindezen biztató 
jelek azt igazolják, hogy pártunk 
kongresszusára egyetemeink értel-
misége, dolgozói méltóképpen ké-
szültek fel, és utána annak útmu-

tatásai nyomán haladnak előre. 
Nehézségeink is vannak ezen az 

úton. A Központi Vezetőség beszá-
molója megvilágította a kormány 
bérpolitikájának azt az alapelvét, 
amely szerint az életszínvonal 
emelésének útja az árcsökkentés, 
az árleszállítás; ennek feltétele a 
többtermelés és a jobb minőség 
termelése. Egyetemünknek jelen-
tős feladata van e többtermelés 
előmozdításában éppúgy, mint a 
minőség javításában. Legyen az a 
vegyipar, vagy pedig a mezőgaz-
daság területén jelentkező termelé-
si probléma, a tudomány eszközei-
vel sokat lehet és kell segíteni. 
Egyetemünk értelmiségi dolgozói 
általánosságban megfelelő életszín-
vonalon vannak, de aránytalannak 
érezzük kisfizetésű dolgozóink fi-
zetését, más intézményeknél, ha-
sonló munkakörben dolgozó, job-
ban dotált káderek . helyzetével 
szemben. A Tudományegyetemen 
különösen a laboránsok és a segéd-
laboránsok, továbbá a hivatalsegé-
dek helyzete nehéz. Tisztában va-
gyunk azzal, hogy minden általá-
nos jellegű bérrendezésnek súlyos 
gazdasági kihatásai vannak, és ép-
pen ezért pontosan fel kell mérni 
jóelőre azok horderejét és követ-
kezményeit. Ügy érezzük azonban, 
hogy vannak speciális részletpro-
blémák is, amelyek az ország gaz-
dasági egészére nem hatnak ki, de 
amely diszparitások egyes szűkebb 
területeken a még jobb munka el-
végzését hátráltatják. 

Egyetemünk értelmisége szereti 
népét, hazáját, s annak vezető 
pártját. Lelkesedik a szocializmus 
építésének ügyéért és tevékenyen 
akar érte dolgozni. A párt irányí-
tása. amelyet haladó értelmiségünk 
nagy többsége már korábban elfo-
gadott és amelyet a jövőre nézve is 
elfogad, biztos támasza elmélyült 
oktató-nevelő és tudományos tevé-
kenységének. Azt kéri, jöjjön hoz-
zá még közelebb a párt, hallgassa 
meg véleményét, vitassa meg ja-
vaslatait. 

Foder Gábor, 
a Tudományegyetem rektora 

A szegedi Pedagógiai Főiskola nagy ünnepe 
A szegedi Pedagógiai Főiskola 

tanárai, hallgatói, a két gyakorló 
iskola nevelőivel és úttörőivel 
együtt lelkes összefogással heteken, 
hónapokon át tartó önzetlen, fá-
radhatatlan munkával, a kölcsönös 
elvi és gyakorlati segítségnyújtás 
gazdag lehetőségeit kihasználva ké-
szültek az idén elsőizben megren-
dezésre kerülő főiskolai nap nagy-
szerű tervének sikeres megvalósítá-
sára. A szorgos előkészületek szin-
te az utolsó pillanatig folytak, ami-
kor vasárnap délelőtt 11 órakor a 
Szegedi Nemzeti Színházban a fő-
iskolai nap megnyitó ünnepségén 
fellebbent a függöny, a nézőteret 
zsúfolásig megtöltő közönség fe-
szült figyelemmel és érdeklődéssel 
várta a hosszú munka gyümölcsé-
nek megérlelődését, az ünnepség 
sokatígérő, a főiskolai kultúrmun-
ka széles területeit felölelő műso-
rának megkezdését. 

Sok-sok vendég érkezett az or-
szág minden részéből. Eljött Jóború 
Magda oktatásügyi miniszterhelyet-
tes, Csukás István, a minisztérium 
pedagógusképző Főosztályának ve-
zetője, s megjelentek a párt-, álla-
mi szervek, az Egyetem, a testvér-
főiskolák küldöttségei is. 

Az egész ünnepség közönsége 
meleg szeretettel fogadta a 
magyar zeneművészet nag i 
büszkeségének, Kodály Zol-
tánnak megérkezését, 

ki világhírű művének, a Psalmus 
Hungaricusnak a főiskolai nap ke-
retében történő első szegedi be-
mutatójára személyesen is megje-
lent. 

Lerner Károly, a Főiskola igaz-
gatója megnyitó beszédében azok-
ról a feladatokról szólt, amelyeket 
a párt és a kormány határozatai a 
Főiskola elé tűznek az általános is-
kolai tanárképzés színvonalának 
egyre magasabbra emelésére. A Fő-
iskola hallgatóit sokoldalú, az egész 
nemzeti kultúra értékeit ismerő 
tanárokká akarja nevelni, ezért vált 
ez idei tanévben rendszeresebb» a 
főiskola kultúrmunkája, s ezért» 

iskolai napot. A Főiskola tanárai és 
hallgatói lelkesen sorakoznak fel 
a párt és a kormány célkitűzései 
megvalósítására, s munkájukkal 
harcolnak békénk megvédéséért és 
megszilárdításáért. Befejezésül a 
Pedagógus Nap jelentőségéről em-
lékezett meg. Jóború Magda mi-
niszterhelyettes meleg szavak kí-
séretében adta át a Főiskola kiváló 
tanárának, Csefkó Gyulának a 
kormány kitüntetését, a „Munka 
érdemrendet 50 éves pedagógiai 

kés, szabad életünk boldog, öröm-
teli himnuszát Erdős János ve-
zényletével. Majd a kórus a zene-
kari aknába vonult, s a színpadon 
színpompás ruhában a Főiskola 
táncegyüttese jelent meg, a színhá-
zat Kodály Zoltán Kállai kettősé-
nek megragadó hangjai töltötték 
be. A méltóságteljes lassú dallam 
hangjaira büszkén, rátartian, de 
kedvesen incselkedve találkoznak 
össze lányok, legények, a jókedv 
szilaj áradására hamar átforrósodik 

Jóború Magda elvtársnő, miniszterhelyettes átadja Csefkó 
Gyula főiskolai tanárnak a kormány kitüntetését,, A Munka 

Érdemrendet", 

és tudományos munkásságának el-
ismeréséül, melyből 24 évet a sze-
gedi Pedagógiai Főiskolán töltött. 
Majd Lerner Károly igazgató a 
Főiskola 3000 forintos jutalmát ad-
ta át. 

Már a műsor első számában meg-
kapó kép tárult a nézők elé. A 
színpadon felsorakozó 260 tagú ha-
talmas kórus lelkes, magával raga-
dó énekkel zendítette meg Liszt roisKoia K u r i u r m u n n a j a , s ••> 

rendezi meg ezévben először a fő- 1 Ferenc: Magyar ünnepi dalát, bé-

(Liebmann Béla felvétele. Fény. Szőj) 

énekkar-zenekar-tánckar, mind per-
gőbb ritmusokkal, mind pattogóbb 
tánclépésekkel emelkedik a hangu-
lat egészen a csattanó befejezésig. 
A Főiskola tánccsoportja első nagy-
igényű feladatát Boldizsár Piroska 
főiskolai hallgató ,vezetésével gon-
dos felkészüléssel, lelkes munkával 
igyekezett megoldani. Juhász Gyu-
la: Tavaszvárás és Egy munkásott-
hon homlokára c. verseit Sebők 
Ilona főiskolai hallgató szavalta, 

majd a Főiskola színjátszó együtte-
sének bemutatkozása következett 
Katona József: Bánk bán Ci drá-
májának részleteivel. A szereplők 
valamennyien színpadra érett ala-
kítást nyújtottak. Az együt tesbe 
mégis kiemelkedett Somfai László 
keserű, lázadó magyarságú Petur 
bán alakítása és Biró János Tibor-
cának megrázó hitelességű megele-
venítése. A többi szerepekben be-
mutatkozó Turay Kálmán, Uborka 
Ferencné, Szabó Judit, Kovács Ró-
bert, Surinya Antal és Csillik 
László is szép sikert arattak, 
Miklósy György, a Nemzeti Szín-
ház tagjának rendezői munkája 
nagy hozzáértésről tanúskodik. A 
Főiskola színjátszó együttesének 
megteremtése helyes kezdeménye-
zés, már első bemutatkozásán is a 
várakozáson felüli szép eredmény-
nyel szerepelt. 1 

Bodai Eszter Radnóti Miklós: 
VII. eclógáját szavalta el, majd a 
műsor első részének befejező szá-
ma, Szeghy Endre, a főiskola taná-
rának Csodafurulya c. műve követ-
kezett. Az eredetileg énekes, zenés, 
táncos népi játéknak most csak 
zenei tolmácsolását hallhattuk. 
Szeghy Endre műve saját gyűjtésű 
szegedi és Szeged-környéki népda-
lokat dolgqzott fel. A dallamok el-
rendezése, a Csodafurulya című 
népmese zenei illusztrálását szol-
gálja, melyben egy szegény legény 
egy ajándékba kapott csodálatos 
furulyával, amelyre mindenkinek 
táncolnia kell, a falu kevély bírá-
ját végkimerültségig megtáncoltat-
ja, majd a falu népe fog vidám, 
önfeledt táncba. A zenekar beveze-
tő hangjai izzó feszültséget te-
remtenek, majd a kórus a szegény 
ember keserű sorsáról énekel. De a 
csodafurulya hangja elűzi a mult 
árnyait, egyre fokozódó jókedv 
árad szét, az utolsó tétel magával-
ragadó energiával, tomboló jókedv-
vel szólal meg. Szeghy Endre ki-
válóan komponált művét a kórus, 
lelkes, elragadó énekkel adta elő, 
bár a zenekarral való bizonytalan 
összedolgozás sokszor visszafogta a 
mű lendületét. A kórust és a sze-
gedi Nemzeti Színház filharmcn 
nikus zenekarát Simon Albert kar-
nagy vezényelte, 

A műsor második részét méltón 
vezette be az I. sz. Gyakorló iskola 
úttörő énekkara Kodály Zoltán két 
gyermekkórusának előadásával. A 
„Túrót eszik a cigány" tréfás, já-
tékos, veszekedő hangulata éppúgy, 
mint a „Lengyel László" a magyar 
történelem nagy sorskérdését, a 
magyarság szabadságharcait idéző 
mélyen drámai cselekménye egy-
aránt megkapó erővel szólalt meg 
a kis énekesek ajkán. Garamszegi 
József kitűnő pedagógiai és művé-
szi gyakorlattal vezeti kórusát, 
méltán szereztek már elismerést, 

I hírnevet, szerte az országban. 
A műsor kiemelkedő jelentőségű 

száma: 
Kodály Zoltán drámai erejű 
műve, a magyar zenekultúra 
leghatalmasabb alkotása, a 
Psalmus Hungaricus első sze-
gedi bemutatója következett* 

A Psalmus Hungaricus előadásá-
nak vállalása hatalmas feladatot 
rótt a Főiskola, a két gyakorló is-
kola énekkarára, a szegedi Kodály-
kórusra. A 280 tagú együttes hó-
napok fáradságos előkészítő mun-
káját Erdős János vezetésével a 
nagy mű iránti lelkesedéssel, oda-
adó szeretettel végezte, s a szegedi 
Nemzeti Színház Filharmonikus ze-
nekarának és Medgyesi Pál opera-
énekes közreműködésével fe-
lejthetetlen, a legmagasabb művé-
szi igényeket kielégítő, megrázó 
erejű előadás született meg. 

A mű átütő sikerű bemuta-
tásában döntő része volt Fn-
rencsik János Kossuth-dijas 
karnagy kiváló művésznek. 

ki Kodály személyes felkérésére 
vállalta az együttes vezénylését. 
Mind az előadó együttes, mind a 
közönség számára élményszerű ve-
zényléssel a mű eszmei mondani-
valójának legmélyebb rétegeit tár-
ta fel. A hatalmas kórus mindvé-
gig méltó tolmácsolója volt a 
nagyszerű műnek, mély átéléssé!, 
a lehető legszélesebb szín- és di' 

(Folytatás a 2. oldalon.) 
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